

波谱学及其在我国三十年

王义道 叶朝晖
(北京大学) (中国科学院武汉物理研究所)

波谱学是研究辐射和物质共振相互作用的科学。通过观测和研究这种相互作用的各种现象及其机理，人们可以得到物质的内部结构及其运动规律的知识。波谱学所涉及的辐射主要处在射频、微波、毫米波直至远红外波段，大体上是频率在 10^{14} Hz 以下(波长在 30 μm 以上)的区域；它所处理的主要的是能级之间的受激跃迁。波谱学可以看成是光谱学的延长和发展，历史上，它由物理学的三个领域汇聚融合而来，这就是：远红外，毫米波，微波的分子光谱；原子束分子束共振及其对原子分子基本常数的测定；物质磁性，尤其是驰豫的研究(这和绝热去磁有关)。因此，波谱学的内容远超过了传统光谱学，并且对物理学及其在各领域的应用和技术的发展作出过重要的贡献。

现代波谱学包括以下几个分支：

1. 气体波谱学。主要是研究气体转动谱、振动相互作用、 l 双重分裂、分子反演谱。
2. 原子与分子束波谱，主要研究原子分子基态超精细结构，测定核矩、分子磁矩、四极矩等。
3. 核磁共振和核四极共振。这是目前波谱学中研究和应用最广泛的领域，尤其是前者。
4. 电子顺磁共振，这是目前波谱学中研究和应用的广泛性占第二位的领域。
5. 光抽运、光磁共振、光学微波共振。
6. 激光光谱学。它虽是光谱，但由于使用了强的相干辐射源，无论在理论处理和实验方法上，更多的使用了波谱学的概念和方法，所以这一领域可看作波谱学的向高频延伸的一部分。

物理

在更高频段，无反冲的 γ 射线吸收谱——穆斯堡尔谱往往也看作波谱学的领域。

相反，铁磁共振、回旋共振等磁学和半导体研究中常用的方法、尽管在对象和方法上都和波谱学的相同，但在传统上却分别属于有关的分支学科。

在近五十年的发展中，波谱学已经建立了自己独特的理论概念和实验方法，成为物理学的一个独立分支。1977年我国制定自然科学基础学科规划时，波谱学作为物理学的十大分支之一，制定了自己的规划，波谱学在发展中对物理学作出了重大贡献，大大拓宽了它的应用范围。从1901年至今的82次诺贝尔物理奖中，属于波谱学领域的就有八次。

一、波谱学对物理学及 其邻近学科的贡献

1. 从原子束分子束到粒子囚禁技术的发展，对精确测定原子常数作出了重大贡献

1937年 Rabi 在原子束中引入了共振方法测量了一系列原子核的参数，如磁矩与四极矩(Rabi 因此获 1944 年诺贝尔奖)等。其中最重要的是 Lamb 测定了氢原子 $2^2\text{S}_{1/2} - 2^2\text{P}_{1/2}$ 能级间的位移，Kusch 测定了电子的反常g值。目前得到的数值为 $g = 2 \times [1.0011596567(35)]$ 。此后，测定了氢原子基态超精细结构的分裂值，从这个数值可确定精细结构常数 α 。精确测定原子常数的最理想的条件是使原子处于孤立和静止的状态，即处于干扰最小的状态。为了实现这种状态，继原子束技术以后，近十年来在电磁势阱中囚禁离子的离子贮存技术发展很快，

已经利用这类技术测定了 Ba^+ 等的基态超精细结构常数，有效数字均在十二位以上。离子贮存技术与激光致冷相结合已经实现了单个离子的囚禁。这几年激光减速中性原子束的实验有了很大的成功，并且已经实现了减速钠原子的磁囚禁；而利用激光场实现中性原子囚禁的实验，也有了可能性。这些技术的发展将大大提高对原子常数测定的精确度。

2. 对物理基本理论起了推进与验证的作用

物理测量的精确度每提高一个数量级，总会带来一些新的效应，从而给物理理论以一个新的突破。如上述 Lamb 位移的发现和 Kusch 的电子反常磁矩的测定，为量子电动力学的发展奠定了基础（他们俩分享了 1955 年诺贝尔奖）。相对论的一些细微效应已经为利用原子频标的精确实验所验证。例如，狭义相对论的时间膨胀效应已经由东西两方向飞行的飞机上携带的原子钟的频率比对所检验；而广义相对论的引力红移也为地面和高空上两台钟的频率比对所证明。利用激光波谱技术 Cs 原子上已经确证了在原子尺度内的宇称不守恒，用中子束和核磁共振，已经验证了费米子的旋量性。由于波谱方法灵敏，可观察单个原子，单个光子的行为，它已成为检验量子力学基本概念的重要手段。目前正在重新探讨一些早期的假说，如量子跃迁概念、光的粒子性和波动性观念等。此外，现在正在努力探索接受引力波的实验，波谱方法也是一个重要的方面。

为了解释波谱学中的精密数据和实验现象，一些物理中常用的近似方法还嫌不足。为此，理论工作者提出了一些精确解薛定谔方程的方法，如指数算符，超算符等概念和方法。此外，还发现了辐射场和原子相互作用中各种细微的、容易被忽略的效应如 Bloch-Sigert 效应、光频移、光子反冲等等。在解决光抽运问题中提出来的衣冠原子（dressed atom）方法，是一种把原子和辐射场做为整体来处理的量子化方法，它在处理激光与原子相互作用中十分直观有效，在处理弛豫问题中广泛应用和发展了密度算符，使量子统计方法获得了很大的成功。对

顺磁弛豫理论的贡献是 Van Vleck 在 1977 年获得诺贝尔奖的重要组成部分。波谱学所处理的粒子系统，相对说来比较简单，例如多数是自旋 $\frac{1}{2}$ 的系统，因此几乎所有基本实验现象都能在理论上得到满意的解释。理论和实验的密切结合是波谱学的一个特色。

3. 极窄而稳定的谱线推动了量子计量的发展

如前所述，在一些特殊情况下，例如在原子束分子束中，在充有缓冲气体的气泡中，和在离子和原子贮存室中，波谱共振谱线极为狭窄和稳定，用这种谱线来控制和稳定电磁振荡器或辐射源，就构成了一台量子频率标准。目前量子频标的频率准确度已进入 10^{-14} 数量级，稳定性达到了 10^{-17} 数量级，使频率测量成为所有物理量测量中准确度，精密度最高的一种。现在已经用 ^{133}Cs 基态超精细结构分裂值 9192631770 Hz 来作为秒长的定义值。随着激光稳频技术的发展，光频标的稳定度和频率不确定度已高于 1×10^{-10} ，远好于原有的长度基准 ^{86}Kr 的光谱线。因此，1983 年国际计量大会通过了以确定的光速值来定义米长的决定：即一米等于光在 299792458 分之一秒内真空中走过的路程，这个新的米定义把米长建立在秒长基础上，使长度成为由秒长通过光速而导出的导出量。这一变革将对物理学和工程技术带来深远的影响。现在把其它物理量转换成频率来进行测量已成为一种趋向。这将提高各种测量的精确度。例如，电压可通过约瑟夫森效应的频率来测量 ($v = \left| \frac{2e}{h} \right| V$)。现在为了进一步提高量子

频标的准确度，力求排除各种对原子能级的干扰，应用新原理的频标方案层出不穷。不久可望出现准确到 10^{-14} — 10^{-15} 的频标，这意味着频率测量的有效数字可达 14—15 位。在这样高的精确度下必将出现许多前所不知的新效应，大大加深人们对物理世界的认识。

4. 应用双共振技术发展了量子电子学

对受激发射的研究和原子束技术相结合，导致了 Townes 和 Басов 和 Дрохоров 两组各自

独立提出了激射振荡概念，并完成了分子振荡器，从而产生了量子电子学新学科，对无线电技术带来了重大影响（他们于1964年共同获得诺贝尔奖）。此后，应用双共振技术又使顺磁量子放大器获得发展，扩展了受激辐射放大与振荡的概念。顺磁量子放大器至今仍是噪声最低的无线电放大器。1978年获得诺贝尔奖的3K微波辐射背景的发现，就是利用了一台这种量子放大器。双共振的含义是：当两个互相耦合的能级系统中的一个系统受辐射场作用时，另一系统的粒子分布就会显著偏离热平衡分布。这种非平衡状态可以表现为这一系统的共振信号的显著增长，从而大大提高其检测灵敏度。光学射频、电子核双共振就是以此发挥其作用的。在特殊情况下，它可表现为能级粒子数反转，这为量子放大和振荡提供条件。利用强的光辐射使基态能级粒子数处于显著非平衡状态的方法称为光抽运（Kastler因发明此方法而得到1966年诺贝尔奖）。光抽运是1960年发明红宝石激光器的先导。电子核双共振还是制定角关联实验用的极化靶的手段。双共振还可用大削弱两个系统之间的耦合，一般说来这种耦合使谱线结构复杂化。所以，双共振技术可以使谱线分析大为简化，提高了分辨力。目前在核磁共振中广泛使用的j-j去耦技术就利用了这一点。

5. 气体波谱学的研究开辟了分子天文新领域

对气体分子的微波谱的研究，在五十年代达到了顶峰，对分子转动谱，转动与振动的耦合，各种斯塔克效应和塞曼效应，四极矩效应，多原子分子的l双重分裂，NH₃的反演谱的研究十分透彻，并且在后者基础上实现了分子振荡器。此后，气体微波谱也应用于分析化学，并且在证认反应产物上也有助于化学动力学的研究。六十年代发现了星际分子的射电信号，一部分波谱工作者转入射电天文，从而出现了分子天文学的新领域。迄今为止，已发现了近七十种星际分子的射电或远红外光频谱线，其中约一半是有机分子，不少是分子离子和自由基。有一些星际分子在地面条件下是不稳定的，不

可能存在的。比较天空与地面上分子的不同，在地面上模拟太空条件进行试验是一个有意思的课题，还发现，有些谱线属于激射线。太空中如何实现激射条件？这些都是人们十分感兴趣的问题。在已发现的三十多种有机分子中，有一些是氨基酸的“碎片”。人们正期待着氨基酸谱线的发现。有人甚至推测，生命可能首先起源于宇宙空间中。在这方面工作启发下，目前正在开展对自由基，分子离子等不稳定分子的波谱研究，波段已扩至远红外。而且，由于各种双共振和快速傅里叶变换的应用，测量灵敏度和分辨力大为提高。

6. 磁共振成为研究物质结构的有力手段

脉冲傅里叶变换技术不仅在核磁共振已经取代了常规的连续波波谱技术，成为主要的取得波谱信号的手段，而且在顺磁共振中也开始得到了应用。由于应用了计算机和信息技术，脉冲傅里叶波谱方法在提高谱仪的灵敏度、分辨力和简化波谱分析方面具有显著的优势。由于这些脉冲方法的引入，产生了二维谱多量子共振，固体多脉冲高分辨谱、零场核磁共振等新方法。这使核磁共振的应用范围大大扩大。现在，用核磁共振方法已可不费力地探测生物体中¹³C，³¹P等核的磁共振谱线，这对研究生命运动具有很大的意义。总之，核磁共振以及顺磁共振已广泛应用于物理、化学、生物、医药、天文、地质勘探、石油化工、农业、计量甚至外贸等部门。现在发达国家对进口的医药和食品化工产品，都要求有核磁共振的检验。值得一提的是，核磁共振层析扫描成象的方法现在发展很快。这种利用核磁共振信号的强度、弛豫时间、化学位移等参数对人体进行三维微区扫描以获得立体图象的技术，对于确诊人体癌症，心血管和脑部疾病具有重大价值。

从上可见，波谱学在发展中对物理学作出了重要贡献。物理学通过它广泛渗透到许多相邻学科中去。作为独立的物理学分支，波谱学具有以下显著的特点：

1. 它的测量较精确。波谱谱线的频率测量的精确度已可达到10⁻¹³以下，为各领域之冠。

2. 理论与实验的密切结合。几乎每一个基本波谱学现象都可得到理论解释，并与理论计算结果基本符合。

3. 它的应用很广。

二、波谱学在我国发展的三十年

五十年代虞福春和丁渝先生回国后，先后在北京大学建立和领导了一个波谱学小组，开始建立实验设备。在1957年首先观察到了核磁共振和核四极共振信号。1960年王天眷先生回国。中国科学院武汉物理所成为全国波谱学的一个中心。六十年代初，我国波谱学教学和研究已经有了几个基地。除上述两单位外，还有华东师范大学、吉林大学、中山大学、中国科学院长春应用化学研究所、电子研究所、福州物质结构研究所等。另外，由于国防建设需要，量子放大器和原子频标的工作也有了一定进展。

1963年在北京召开的全国物理学年会上，波谱学作为一个独立小组进行了学术交流。

1965年在上海召开的全国光谱学与波谱学学术会议上，波谱学方面有论文20篇。这一阶段，一部分波谱工作者转向了新问世的激光事业，他们对我国量子电子学——激光事业的奠基作出了贡献。

1977年以来商品仪器大量进口，波谱学走向以利用商品仪器工作为主的局面，应用工作非常活跃，到目前为止，全国大约有各种核磁共振和顺磁共振仪器二百台，从事研究和应用工作的队伍（包括研究生）已近千人。基础性研究，理论和方法研究不断开展。气体波谱学、毫米波和远红外谱、激光射频双共振、星际分子谱等研究也已开始进行。从1980年开始隔年举行一次全国性的学术会议。

目前已出版了全国性学术刊物《波谱学杂志》三卷。以中国科学院武汉物理研究所为基地的全国开放实验室已经建成。

这几年波谱迅速发展的主要方面，体现在

核磁共振和顺磁共振在化学、生物、医药、农学，石油化工等领域作为分子结构研究的工具而应用。无疑，进一步普及和推广磁共振方法，仍是波谱学在我国的迫切任务。

我们在物理上也进行了大量工作，首先是结合应用开展了波谱学理论和实验方法的研究，包括解析曲线的各种计算方法，计算机模拟和拟合方法，二维谱，各种双共振和多重共振，多量子跃迁，固体高分辨谱，以及核磁共振成象方法等等。

其次，我们也开展了一些基础研究，如核电十六极矩的探测已获得了重要的进展，对辐射作用下波函数相位变化的特性作了深入研究等。

量子频标研究在我国取得了重要成果。铷激射器频标的应用达到了世界先进水平，氢激射器、光抽运铷汽泡频标和铯束频标都取得了成果。与频标研究相结合，我们在辐射场和原子相互作用的某些细节上，也取得了一些有影响的成果，例如铯束管中的Majorana跃迁的研究。光抽运中的微波射频多量子跃迁与拍频放大现象等。新频标的探索如光抽运铯束和离子贮存工作已经起步。

波谱学在物理各领域的应用正在逐步深入，例如核磁共振对晶体结构、固体相变和固体内部运动的研究，对一些特殊材料和表面的研究等；顺磁共振在研究顺磁离子晶体，激光材料，半导体杂质缺陷及深能级光解反应、光合作用等也取得了可喜的成果。

近年来在毫米波和远红外波谱上取得了一些成绩。并且为我国光频链的建立作出了贡献。气体微波谱亦已起步。分子天文学虽然无实验工作，但对分子谱的计算方面也已经作出了一些成绩。

在引进技术的支持下，我国先进谱仪的研制和生产工作也有了进展。两种型号的核磁共振谱仪正在生产。大型核磁共振成象的诊断装置也正在研制。